

冬奥发布

□ 本报记者 陈磊

依法保护『双奥之城』历史文化

北京历史文化资源丰富,全市拥有世界文化遗产7处、不可移动文物3804处、国有可移动文物501万件(套)。

北京积淀了大量珍贵的非物质文化遗产,京剧、昆曲、太极拳等12个项目入选联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”。

今天,在2022北京新闻中心举行的北京历史文化保护专场新闻发布会上,北京市相关负责人透露了北京这个“双奥之城”深厚的历史文化底蕴。

值得注意的是,为保护历史文化底蕴,北京市相继出台了《北京市博物馆条例》《北京历史文化名城保护条例》《北京市非物质文化遗产条例》等地方法规。

现拥有世界文化遗产7处

在新闻发布会上,北京市文物局二级巡视员,新闻发言人刘洪昌表示:“我们全面推进新时代文物事业发展,更好统筹文物保护传承利用,擦亮北京历史文化遗产‘金名片’。”

据刘洪昌介绍,“金名片”之一是北京中轴线申遗实现新突破。北京市高标准推进中轴线申遗保护三年行动计划,已完成钟鼓楼周边申请式退租,地外大街环境整治、太庙核心区非文物建筑拆除、正阳桥水闸发掘等项目,申遗文本草案提前报送世界遗产中心格式审查。

“目前北京中轴线申遗保护工作正扎实有序推进中。”刘洪昌说。北京有3条文化带,即大运河文化带、长城文化带、西山永定河文化带。刘洪昌称,在3条文化带建设方面,北京率先出台《长城国家文化公园(北京段)建设保护规划》《北京海淀三山五园国家文物保护利用示范区建设实施方案》等。

北京还是一座革命老城。目前,北京市已启动全市革命文物资源摸底和保护状况专项调查,正式发布北京市第一批革命文物名录,包括不可移动革命文物158处、可移动革命文物2111件(套)和第一批革命纪念馆名单(26家)。

据刘洪昌介绍,北京市全面推进抗日战争主题片区、建立新中国主题片区和北京革命活动主题片区三大主题片区建设,组织编制天安门、双清别墅、北京大学红楼、卢沟桥宛平城等重点革命文物保护单位,推动中国人民抗日战争纪念馆、没有共产党就没有新中国纪念馆、平北抗日战争纪念馆等抗战类爱国主义教育基地进行改陈布展;对北大红楼与中国共产党早期北京革命活动旧址共31处进行保护修缮。

此外,北京周口店遗址、琉璃河遗址、大葆台汉墓、明定陵4处考古遗址入选中国“百年百大考古发现”。

完善非遗传承人保护制度机制

除文化遗产之外,北京丰厚的历史传统积淀了大量珍贵的非物质文化遗产。

据北京市文化和旅游局副局长、新闻发言人刘斌介绍,京剧、昆曲、太极拳等12个项目入选联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”,同时,北京还有景泰蓝制作技艺等144个国家级非遗代表性项目,北京曲剧等303个市级非遗代表性项目,全市共有92位国家级非遗代表性传承人,242位市级非遗代表性传承人。

刘斌称,为保护好、传承好、利用好这些非物质文化遗产,北京积极建立和完善非遗传承人保护等制度建设,持续向全市非遗传承人发放传习补助,保障传承人基本传习活动,加强名家师承、青年传承、娃娃继承的传承机制建设,探索代表性传承人团体认定制度,加强代表性传承人管理,完善代表性传承人退出机制。同时,积极实施

非遗分类保护,建立北京市首批传统工艺振兴目录,培育北京传统工艺品牌。

为提升非遗保护和传承水平,北京市积极鼓励社会参与,比如发挥首都高校学术资源优势,委托清华大学、中央美院、中国戏曲学院、北京服装学院等院校,帮助培训全国和京津冀非遗传承人1140人;推动非遗保护与旅游双向赋能,组织旅游企业、旅游院校共同设计“北京中轴线非遗之旅”,支持老字号培育非遗“北京礼物”品牌等。

刘斌介绍说,2022年,北京市非遗保护工作将以传承、传播为核心,健全制度机制,推动非物质文化遗产活态传承。包括出台《北京市非遗代表性传承人管理办法》,进一步增强非遗代表性传承人的依法履职意识,对非遗传承人实施动态管理,传承人不再是终身制;落实《北京市曲艺传承发展实施计划》,将推动优秀曲本创作,打造演出节目精品,鼓励建设北京曲艺演出专门阵地等。

出台多部地方历史文化保护法规

刘斌还在新闻发布会上介绍说,依法保护是非遗保护传承的核心。2019年以来,北京先后出台《北京市非物质文化遗产条例》《北京市非遗传承发展工程实施方案》,不断夯实非遗保护和传承的法律基础,完善非遗名录等制度建设。

《北京市非物质文化遗产条例》是由北京市第十五届人民代表大会第二次会议通过的,共7章61条,涉及北京市非物质文化遗产的调查与保存、代表性项目名录、传承与分类保护、传播与发展、法律责任等方面,以加强非物质文化遗产保护、保存工作,传承北京历史文化,弘扬中华优秀传统文化。

《法治日报》记者梳理发现,为依法保护历史文化,北京已经出台多部地方法规。2000年9月,为促进博物馆事业发展,加强博物馆管理,北京市人大常委会审议通过《北京市博物馆条例》。

2005年3月,为加强对北京历史文化名城的保护,传承城市历史文脉,改善人居环境,统筹协调历史文化保护利用与城乡建设发展,北京市人大常委会审议通过《北京历史文化名城保护条例》。2021年1月,北京市第十五届人民代表大会第四次会议对《北京历史文化名城保护条例》进行修订。

这些地方法规的颁布实施,为北京历史文化的保护提供了有力的法治依据。

本报北京2月13日讯

北京冬奥会赛程过半

多项奥运纪录被打破

本报北京2月13日讯 记者侯建斌 见习记者刘欣 今天上午,国际奥委会和北京冬奥组委举行新闻发布会,围绕“赛事半程运行情况”主题作介绍并回答中外记者提问。北京冬奥组委副主席杨树安介绍,北京冬奥会进入第9个竞赛日,目前赛程过半,已完成58小项比赛,产生了58枚金牌。本届冬奥会短道速滑打破5项奥运会纪录,1项世界纪录;速度滑冰打破8项奥运会纪录,1项世界纪录。

杨树安表示:“在已经完成的比赛中,各竞赛场馆的比赛场地一直保持良好的状态,为参赛运动员展示自身水平提供了最佳的平

台。竞赛组织的运行体系运转顺畅,是一项非常好的国际合作。北京冬奥组委和国际奥委会相关的体育联合会、各代表团奥委会以及奥林匹克转播公司合作非常密切且顺利。我们在努力,全力为运动员参赛提供最高保障。”

赛程过半,一流的竞赛场馆,一流的世界级运动员,一流的竞赛组织运行,一流的气象服务保障和一流的医疗救治服务,在冬奥会期间得到了很好的体现。杨树安表示,随着赛程进入到下半阶段,赛事将会更加激烈,更加精彩。北京冬奥组委将继续提升服务水平和服务质量,为运动员参赛提供更加贴心、温暖的服务保障。

冬奥会全方位展示北京数字经济发展科技成果

系列科技成果将成奥运遗产赛后推广

冬奥一线

□ 本报记者 侯建斌

这几天,国家速滑馆“冰丝带”破纪录的奇迹仍在继续。2月10日,在北京2022年冬奥会速度滑冰女子5000米比赛中,荷兰选手伊雷妮·斯豪滕打破奥运会纪录,夺得金牌。

伊雷妮·斯豪滕的绝佳表现,全程无时差、无死角呈现在电视机前所有观众面前,带来了极佳的观赛体验。而这得益于2022年北京冬奥会国家速滑馆内一套名为“猎豹”的“超高速4K轨道摄像机系统”,最高时速可达90公里的“猎豹”,不仅能一步不差地追踪运动员,而且还可以根据直播需要,实现加速、减速和超越等动作,灵活和随意捕捉速滑比赛中各种场面。

“数字经济的应用场景,体现在冬奥的方方面面。”在近日召开的2022北京新闻中心北京全球数字经济标杆城市建设专场新闻发布会上,北京市经济和信息化局副局长王磊透露,闭环内,冬奥智慧餐厅的机器人主厨可以实现24小时点餐、制餐、出餐全流程自动化服务,冬奥村房间为运动员安排了多功能智能床。

北京冬奥会开幕式就是数字技术、数字经济的一个集大成者。在王磊看来,数字技术的进步为创意的实现打开了巨大的想象空间,最近一周的精彩赛事以及奥运场馆的运行保障,全方位展示了北京数字经济发展的科技成果。

奥运史上首次使用8K视频直播

“黄河之水天上来”,蓝色的水墨从天而

降,幻化为黄河之水,倾泻而下铺满全场,凝为冰雪天地。

晶莹剔透的“冰面”中央升起一方水,转瞬凝结为“冰”,在24道“激光刻刀”的雕琢下,展现着历届冬奥会的风采,最后画面定格在“2022中国北京”。

在《雪花》节目中,数百名小朋友挥着舞扇和灯笼,每个孩子脚下的雪花都如影随形。这是首次在大中型活动中对大规模演员进行集体实时人工智能动作捕捉、渲染。2月4日晚,北京为全世界呈现了一场美轮美奂的冬奥会开幕式。而这背后,离不开人工智能、虚拟现实、5G、裸眼3D等一系列数字技术的强大支撑。

“其中,.5G+8K示范应用是由北京市经济和信息化局牵头推进。”王磊坦言,这是在奥运史上首次采用8K视频技术直播开幕式和重要的体育赛事转播。

据介绍,北京还组织建立全球首个城市级8K播放体系,开通了国内首个省级8K频道,在全市公共场所建设20块8K大屏,部署200台8K大尺寸电视机,为因疫情不能到场的广大市民提供身临其境的感官盛宴。

“可以说,北京冬奥会不只是一项体育赛事,也是一项数字科技创新与应用的大会。”王磊表示,数字媒体、智能通信、人工智能、虚拟现实、数字孪生、智慧医疗、智慧交通、智慧城市等一系列科技成果,都会成为重要的、宝贵的奥运遗产,在赛后进一步推广应用,继续惠及每一个普通人。

数字人民币覆盖40余万个冬奥场景

数字经济的应用场景,体现在冬奥方方面

面,这绝不是一句空话,在闭环外,数字应用的场景也很多。

比如,数字人民币试点经历了从一个站(大兴机场站)到一条街(王府井步行街),再到“双奥之城”的建设历程,目前已经覆盖40余万个冬奥场景,交易金额达96亿元。

值得一提的是,北京数字经济试点应用场景在2022北京新闻中心也得到运用。2月6日下午,国际奥委会主席巴赫通过视频连线方式“现身”2022北京新闻中心云聚展区,向媒体记者“云拜年”。

云聚全息舱内,巴赫的影像栩栩如生,如同亲临现场一般。2022北京新闻中心主任、北京市政府新闻发言人徐和建透露,巴赫当时是在奥运大家庭酒店,向在国际饭店2022北京新闻中心工作的记者进行“云拜年”。

数字技术支撑让冬奥会精彩绝伦

数字化,是本届冬奥会一大特点。

徐和建指出,数字技术的支撑,让运动健儿的训练方案更科学;数字技术的支撑,让各项赛事的实况转播更高清;数字技术的支撑,让冬奥商品的支付更便捷;也正是一系列数字技术的支撑,才为全世界呈现了一场精彩绝伦的冬奥会开幕式。

这背后,与北京加快建设全球数字经济标杆城市的努力分不开。

去年8月,北京市提出建设全球数字经济标杆城市并发布实施方案,数字经济发展

持续提速。

智慧城市2.0建设全面启动,“网、图、云、码、感、库、算”与大数据平台“七通一平”数字城市底座基本成型,“京通”“京办”“京智”成为智慧城市的统一服务入口。启动城市算法算力平台等新型基础设施建设,高级别自动驾驶示范区迭代升级。建成5G基站5.2万个,实现五环内全覆盖,五环外重点区域和典型场景精准覆盖。

数字新规则探索创新,不断完善。发布北京市公共数据管理办法,数据分类分级指南、数据交易服务指南等政策指引,加快推动数据要素市场培育。建立完善智慧城市、智能网联、数据交易等垂直领域的标准规范体系,研究推出数字经济标杆城市评估测度体系,制定数字经济全产业链开放相关政策。

在系列顶层设计推动下,北京数字经济势头强劲。王磊提供的一份数据很有说服力:2021年,全市实现增加值1.6万亿元,占地区GDP比重达40.4%;核心产业增加值8900多亿元,增长16.4%,占地区GDP比重达22.1%。特别是软件和信息服务业全年营业收入达2.2万亿元,继2018年首次突破万亿元规模后,仅用3年时间又翻了一番,占全国比重达到25.7%,产业规模位列全国各省市之首。

徐和建表示,未来,北京将以高质量发展为主题,以供给侧结构性改革为主线,以科技创新为引擎,统筹发展和安全,着眼世界前沿技术和未来战略需求,促进数字技术与实体经济深度融合,打造中国数字经济发展“北京样板”,全球数字经济发展“北京标杆”。

冬奥瞬间



图① 2月13日,在北京国家游泳中心“冰立方”举行的2022年北京冬奥会冰壶女子循环赛中,中国队以6比5战胜韩国队。图为韩雨(左)和董子齐在比赛中。

CFP供图



图② 2月13日,2022年北京冬奥会高山滑雪男子大回转比赛在强降雪天气中进行,中国选手徐铭甫、张洋铭顺利完赛。图为张洋铭在比赛中。

CFP供图

图③ 2月13日,2022年北京冬奥会短道速滑男子500米1/4决赛开赛。图为武大靖在比赛中。

CFP供图

图④ 2月13日,2022年北京冬奥会男子冰球小组赛中国对加拿大的比赛在国家体育馆展开。图为比赛中。

CFP供图

“双奥双警人”全家齐上阵服务保障冬奥

双奥人物

□ 本报记者 张雪泓

作为世界上首个“双奥之城”,北京向世界展现着迷人的风采和魅力,也让很多服务和奥运的人有了“双奥人生”。北京市公安局交通管理局朝阳支队事故科民警孟祥军不仅是业务能手,还和同为民警的妻子两次参加北京奥运会服务工作。今年,女儿孟令杰也加入了他们的队伍。

孟祥军是冬奥交通事故保障团队队员,负责处理涉奥交通事故。朝阳管界内奥运场馆多,交通保障任务重。春节期间,孟祥军和战友们不眠不休,24小时轮番在路上值守,确保事故发生后能够第一时间出警到位,保证事故车辆快处快赔,最大程度减少事故车辆对冬奥场馆周边道路的影响。

除了事故处理工作之外,孟祥军同时还承担着冬奥场馆周边交通疏导、路线保障等工作任务,从演练到实战,每天的工作满满当当,可他却在其中。

“我和爱人都是警察,这是我们在2008年奥运会后,第二次站在奥运一线,很荣幸能被赋予‘双奥双警人’的称号。”提起自己和奥运的缘分,孟祥军很自豪。妻子是冬奥会朝阳地区安保人员后勤保障组成员,做着冬奥会、冬残奥会车辆、装备、医疗等各项警务保障工作,而更让他自豪的是自己的女儿,在谈大学的孟令杰主动报名加入志愿者队伍,成为服务和奉献冬奥的一员。现在,她是北京冬奥会五棵松体育中心的一名志愿者,也是驻地志愿者工作组卫生防疫副队长。

2008年北京奥运会,孟祥军作为处理涉奥交通事故以及维护交通秩序民警,妻子作为开幕式警务保障民警坚守在奥运一线,为这场历史意义重大的盛会做服务保障工作。

在孟令杰记忆里,那年连着暑假的几个月,父母都没有在身边。“他们告诉我,这不仅是国家的大事,也是我们家的大事,爸爸妈妈是干大事去了。”孟令杰说,后来在新闻上看到父亲的身影时,她在心中暗想要成为像父母那样“为国家大事发光发热的人”。

孟令杰初上大学时,北京2022年冬奥会进入冲刺阶段,这对她来说是一个极其珍贵的圆梦机会。志愿者报名通道开启后,她第一时间就报了名,经过层层选拔与考核,最终如愿加入志愿者队伍。在此之前,她一直在为成为一名优秀的冬奥会志愿者做准备。2021年暑假,她以“筑梦冬奥青年作为行动”为主题开展社会实践,在实践中带领团队倾听冬奥故事,感悟奥运精神,体味奥运魅力,用实际行动服务首都建设,逐步贴近冬奥。

1998年至今,孟祥军一直从事事故处理工作,是一名“老事故民警”。2020年,孟祥军代表北京参加了全国交警系统实战练兵大

比武,他在团队获得“交通事故现场勘察科目”全国第二名,他的手绘现场图被评为“教科书式手绘图”。

提起两次参加奥运会服务工作的感受,孟祥军感慨地说“变化太大了”——相较于14年前,现在北京的人口更多,汽车保有量更大,交警的任务也更艰巨了。

在北京交警队伍中,和孟祥军一样服务冬奥、保障冬奥的民警还有很多,他们同样用自己的坚守和付出,共同为这场“精彩、非凡、卓越”的冬奥盛会保驾护航。

志愿者需要闭环管理,这也意味着一家三口近3个月将无法相见。新春佳节,身处冬奥赛事服务保障的各个岗位上,他们度过了一个特殊又光荣的春节。除夕之夜,他们通过视频分享彼此的年夜饭,诉说着年节的喜悦与思念。

这个不能相聚但却因共同的责任而齐心协力努力的春节,显得愈加珍贵而耀眼,一家三口的内心也因冬奥紧密相连。